

从天而降的官司让他成了“老赖”

重庆大渡口:抽丝剥茧寻找线索还当事人清白

贯彻习近平法治思想 强化新时代法律监督
案件追踪

□本报记者 满宁
通讯员 彭静 梁小燕

“整整4年,一直无法办理商品房购房贷款,不能乘飞机、坐高铁,工作生活受到严重影响。如今‘老赖’身份终于洗脱了,银行按揭也办下来了。”近日,张波(化名)专程来到重庆市大渡口区检察院告诉办案检察官陈运筠自己的近况。被摘掉“老赖”帽子的他,喜悦之情溢于言表。

平白无故惹上官司

2018年9月,张波到银行办理购房贷款时被工作人员告知:“您已经上了失信被执行人员名单,无法为您办理贷款手续。”

一头雾水的张波来到大渡口区法院,经一番询问后,惊讶地发现自己竟平白无故惹上了一桩官司。2012年6月,张波与重庆某机械公司签订产品买卖合同。

合同。由于未收到后续款项,2016年9月,该机械公司便一纸诉状将张波告上法庭。法院缺席判决张波支付10万余元欠款及违约金。

“当时我只有20岁,经亲戚介绍跟人学开挖掘机,哪有闲钱挖挖掘机?”“我既未签过相关买卖合同,也没掏过首付款,更别谈收到过挖掘机了。”张波介绍说,他依稀想起来,当年为帮朋友的忙,曾把身份证复印件交给挖掘机销售人员高某,此后再无下文。

2018年9月,因该案已超过申请再审期限,张波遂申请大渡口区检察院予以监督。“张波本人的签名字迹与买卖合同里的那个签名存在明显差异。”受案后,经阅卷审查,陈运筠敏锐地发现了其中的蹊跷。这份合同到底是真是假?陈运筠与该机械公司联系沟通后,决定前往机械公司调取合同原件。

凭空消失的合同

“买卖合同原件怎么不见

了?”
“就只有这些材料。”
“不可能,刚才明明看到过原件,是彩色纸张的。”
“这个事情我做不了主,领导今天出差了,本周之内答复你。”
……

一开始,为了不引起对方警觉,陈运筠只是来查阅涉案挖掘机银行贷款情况。得知陈运筠的来意后,该机械公司法务人员很快就找出了该笔业务的资料盒。接过资料盒,陈运筠翻到了合同原件,当时心中禁不住一阵暗喜,想着只要经过笔迹鉴定,案件真相就会水落石出。

没想到,就在开具调取手续的过程中,该法务人员突然提出要请示领导,并将拟调取的一叠材料随身带走。待其返回后,陈运筠却发现那份合同原件凭空消失了。架不住陈运筠的一再追问,该法务人员承诺会尽快答复。然而,半个月之后,该法务人员一再推诿、拒绝提供合同原件,其他获取渠道也没有半点进展。

案情峰回路转。那么,将张波和徐某串联起来的销售人员高某又在哪儿?一张从机械公司调取来的高某入职申请表发挥了作用。在公安机关协助

下,陈运筠凭借上面记载的身份证号码,找到了高某。

经过一番询问,高某交代的事实与张波、徐某所述一一吻合。不仅如此,从机械公司调取的《派工申请表》《销售合同意向书》等均载明客户为徐某,其注明的机器型号、编号均与判决认定的《产品买卖合同》完全一致。

“我们前往贷款银行,查询到实际还款人也并非张波,是机械公司垫款归还的。”陈运筠说。至此,这起扑朔迷离的挖掘机买卖合同虚假诉讼案终于真相大白。

原来,机械公司当年为提高销量,默许高某等销售人员采取代签合同方式规避跨区域销售的限制。本案中,高某借张波之名与公司签订买卖合同,实际购买人却是远在贵州的徐某。后来,徐某与该机械公司发生纠纷,未及付清余款,该公司为挽回损失,拿着虚假的买卖合同向法院提起诉讼……

案件真相水落石出

几经周折,陈运筠终于联系上了徐某。起初,徐某并不配合。转机出现在最后一通电话时。“当时,我们改变了策略,转而问他在与该机械公司纠纷中有什么诉求,并表明检察机关在了解情况后,有助于帮助其化解矛盾,同时也能让无辜的人免去不应承担的法律风险。”正是陈运筠不厌其烦地释法说理,让徐某逐渐打消了顾虑。

“2012年,我找到该机械公司销售代表高某买了一台挖掘机,因未按期交付尾款,挖掘机后台程序被机械公司上锁,无法正常使用,导致项目进度受到严重影响……”徐某不仅将原委和盘托出,还提供了支付5万元首付款后,高某出具的收条和挖掘机照片。

案情峰回路转。那么,将张波和徐某串联起来的销售人员高某又在哪儿?一张从机械公司调取来的高某入职申请表发挥了作用。在公安机关协助

磋商会达成生态治理共赢方案 企业投资废水治理项目 修复受损公益

本报讯(记者卢金增 通讯员刘邦证)“上次的磋商让我们深受教育,企业决定无论付出多大代价都要弥补对生态环境造成的损失,坚决防止此类事件再次发生。”日前,山东省巨野县检察院检察官到山东新成公司进行回访时,该公司负责人表示,公司投资1.6亿元建设的高盐废水治理项目已完工并投入使用。

2021年5月,巨野县检察院在办理“南四湖”专案中发现,位于洙水河旁的新成公司在2019年3月至2021年5月期间,向洙水河排放硫酸盐超标矿废水近700万立方米,经鉴定,可量化生态环境损害费用达1.1亿元。超标排污不仅导致河流水体和土壤受到污染,更影响“南四湖”流域的整体生态环境,严重损害了社会公共利益。环保部门已对相关单位进行行政处罚,但受损的环境没有得到及时修复。

办案检察官介绍,该案事实清楚,证据确实充分,已经具备提起民事公益诉讼的条件。但考虑到该案属于涉营商环境案件,该院及时启动案件影响评估机制。承办检察官在走访时了解到,该公司年纳税10余万元,提供就业岗位2000余个,是当地的支柱企业。公司负责人也表示,对承担生态修复责任毫无异议,但受疫情影响,公司支付生态赔偿面临现实困难,如果再次被起诉,会给公司形象和生产经营带来不利影响,很可能经营不下去。

此时,菏泽市生态环境局巨野分局的工作人员主动与检察人员对接,表示由该局对新成公司提出生态环境损害赔偿的意见。根据相关法律规定在行政机关与企业开展生态环境损害赔偿磋商中,检察机关可以利用法律专业优势,参与赔偿磋商,并提供支持。

2021年7月,经巨野县检察院报请,省、市两级检察院均认为该案启动生态环境损害赔偿程序有利于以最小成本实现受损公益修复的最佳效果,符合生态环境损害赔偿制度改革的要求。随后,巨野县检察院将案卷材料移送菏泽市生态环境局巨野分局,并通过举行座谈会、提供法律帮助等方式,积极支持行政机关与企业开展生态环境损害赔偿磋商。

2021年11月11日,一场生态环境损害赔偿磋商会于巨野县法院召开,巨野县政府、县检察院、菏泽市生态环境局巨野分局以及新成公司负责人等悉数到场。最终,政企双方签订了替代性修复受损公益的协议,由新成公司投资1.6亿元建设高盐废水治理项目,确保废水以优于国家标准排放。今年3月,法院对协议予以确认。

截至今年5月,新成公司的高盐废水治理项目建设完成并投入使用,公司主动在排污处安装了24小时在线检测装置。经检测,该公司外排废水均高于相关标准,并通过回收利用等方式每年可节约水资源240余万吨。

图说时事

网上自学制作“神仙水” 一男子因制毒获刑七年



男子网购制毒原料和工具,自制新型毒品“神仙水”。近日,经浙江省宁波市海曙区检察院提起公诉,法院以制造毒品罪判处被告人郭某有期徒刑七年,并处罚金1万元。

2021年8月,郭某在网上看到一篇介绍制造“神仙水”(一种中枢神经系统抑制剂)的付费帖子。鬼迷心窍的郭某在支付虚拟币后下载了该教程,并从网上购买了制毒原材料,按照教程提示的配方比例调配,所谓的“神仙水”便制造出来了。

据了解,国家将“神仙水”列入精神管制药物,并对其生产、销售、使用等环节进行严格管控。经鉴定,从郭某家中搜出的三瓶“神仙水”共计661克。今年6月,经海曙区检察院提起公诉,法院以制造毒品罪对被告人郭某作出上述判决。

蓝恒 孙琳洁 汪梦雯/文 姚雯/漫画

为拿下养老地产项目,打着出售股权融资的幌子,以高额回报为饵吸引老年人投资——

“画大饼”非法集资9200万



庭审现场

□本报通讯员 姜伟
张达伟 季捷

投资养老项目高额返息、原始股份翻倍收益、免费拥有养老地产永久居住权……靠着这些诱人的说辞,濮某等7人非法吸收公众资金9200余万元。

经江苏省南通市经济技术开发区检察院提起公诉,近日,法院以非法吸收公众存款罪分别对翔云公司等判处罚金200万元至300万元不等;对濮某等7名被告人判处七年至二年不等有期徒刑,各并处7万元至40万元不等罚金;责令共同退赔6500余万元。

低风险高收益吸引老年投资者

“亲乐园国际颐养中心,苏

北地区规模最大的养老地产项目,拥有高档配套设施和一流服务,让您的晚年生活幸福无忧。”2015年3月,家住南通经济技术开发区的陈奶奶在商场购物时,收到的一张宣传单吸引了她的眼球。随后,陈奶奶抱着试试看的想法拨打了上面的电话。

“这里是翔云公司开发的养老地产项目,该项目共有1600个中档养老单元,400个高档养老单元、3000余张居家养老床位、200个高级保健护理中心,非常适合您。”电话很快接通,公司客服的介绍让陈奶奶不兔心动。还没等陈奶奶缓过神来,对方又邀请她参加公司的招商大会。

“公司已经在上海股权托管交易中心挂牌,计划三年内上市。为回馈投资人,公司推出了

股权项目计划,现在购买公司原始股权,上市后可能会翻好几十倍!不仅如此,在上市前,每年也有12%的利息回报,如果到期未能上市,公司承诺对股权原价回购。”在招商大会上,翔云公司的管理层介绍着投资收益的情况,“要是您到时还想继续持有股权,只要投资金额达到30万元,您将获赠一套100平方米养老公寓的永久居住权。”

看到如此高的收益,陈奶奶取出30万元养老金,购买了翔云公司的股权。几个月后,如约收到利息的陈奶奶又投入20万元,还拉来几个好姐妹一起投资。

可现实远没有想象的这般美好,在翔云公司华丽的包装之下,还藏着很多不可告人的秘密。

公司经营入不敷出,投资梦破灭

翔云公司的实际控制人濮某与该公司的法定代表人陈某某夫妻关系。两人在南通经营多年,生意一直不温不火。

2014年10月,一个偶然的机会,濮某结识了想在南通投资养老地产的林某,两人一拍即合。双方约定由林某负责洽谈项目,濮某负责出资拿地、项目建设以及后期经营。为此,翔云公司还成立了翔爱公司,专门负责养老地产项目开发。

很快,林某就谈下第一个大单——亲乐园养老地产项目。濮某在高兴之余,却有些担忧,项目仅拿地 and 前期投入就要一两

个亿,而现在他手上只有几百万元,这么大的资金缺口怎么解决?翔云公司运营总裁沈某给濮某出了一个对外融资的办法,同时,他们重金聘请了专业团队将翔云公司包装上市,并进入上海股权托管交易中心展示系统进行线上展示。

为了继续扩大公司的影响,吸引更多投资,翔云公司还通过召开大规模招商会、组织投资人免费旅游等方式,鼓动老年人抢抓机遇,尽早投资。到2015年8月,公司集资金额就达到了7000余万元。随后,濮某等人又以翔爱公司的名义陆续推出理财、基金等项目,先后又集资到2000余万元。

眼看着资金来源不断地涌入,可公司账户里的余额却不涨反降。投资人高额利息、宣传团队运营费用、养老地产项目前期规划设计费……在扣除各项高额运营成本后,2016年1月,项目土地挂牌出让时,翔云公司已经无法缴纳4600万元的保证金,导致土地两次流拍,亲乐园养老地产项目瞬间破灭。

引导侦查做好追赃挽损后续工作

2017年底,因翔云公司未能按约兑付本息,部分投资人以股权转让纠纷为由将其诉至

打击整治养老诈骗



长得可爱漂亮不是错
小公主要相信
法律会消灭恶魔

